

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Viernes 17 de Enero de 1919.

Año XXXV Núm. 10.623

## GRAND HOTEL COMERCIO

CALLE DE ZAMORA - SITUADO EN EL SITIO MAS CENTRICO DE SALAMANCA - MAGNIFICO EDIFICIO - CALLEFACCION - SERVICIO DE CARRUAJES A TODOS LOS TRENES - GARAGE



### SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA

## Isabel Rosa González Díaz

que falleció en Salamanca el día 18 de Enero de 1917

después recibir los Santos Sacramentos

y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su madre y abuela (ausentes); tíos, primos, demás parientes y albaceas testamentarios,

Suplican a sus numerosos amigos una oración por el alma de la finada.

El sábado, día 18 de Enero de 1919, se aplicarán misas en sufragio de su alma en la parroquia de San Juan de Sahagún, PP. Carmelitas y la exposición de S. D. M. en las Esclayas (calle del Azafrañal).

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

## Doña Casilda Angoso Campo

que falleció en la Aldehuela de la Huelga (Zarapicos)

el día 18 de Enero de 1917

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, D. Saturnino Rivas; hijos: Praxedes, Estelina, Argemiro, María, Ángela y Emilia; madre, D.ª María Campo; hijos políticos: Ricardo García y Octavio Herrera; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada.

Todas las misas que mañana, día 18 de los corrientes, se celebren en las iglesias parroquiales de Frente de San Bartolomé, Zarapicos y Zamayón, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

Los Excmos. e Ilms. Sres. Obispos de Ciudad Rodrigo, Salamanca, Plasencia y Zamora, conceden indulgencias en la forma acostumbrada.

### SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

## D.ª María de la Asunción Sánchez Pies

que falleció en Salamanca el 19 de Enero de 1917.

D. E. P.

Su hijo, Aniano Martín González; hijos: Lucía, Manuel, Josefina, Anastasio, Aniano y Miguel Martín Sánchez, y demás familia.

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y se dignen asistir a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrará mañana, día 19 de los corrientes, en la parroquia de San Juan de Sahagún, capilla de las Dolores de la Santa Veracruz, convento de la Asunción (calle Santa Ursula), y monasterio del Jesús (Barcaza).

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## El centenario de Sánchez Barbero.

Este año de 1919, que tan fecundo en acontecimientos mundiales albordea a la vida de la humanidad, cumple también el primer centenario de la muerte de un gran escritor y político salmantino. Nos referimos a Francisco Sánchez Barbero. No nos sería posible a nosotros, limitados y humildes biógrafos de esta ignorada figura tan interesante en el movimiento liberal doceañista, trazar un perfil amplio de este ilustre poeta, que rimó sutiles versificaciones en el metro y la lengua virgiliana. Pero movidos por un noble deseo de salmantinismo—hoy tan en boga esta exaltación localista—queremos dirigir estas líneas de sincera exhortación a los directores del Ateneo, para que Sánchez Barbero tenga en este año de 1919, centenario de su muerte, la cordial recordación que siempre merece un espíritu elegante que encarnó de modo tan original el período emancipador y romántico del bello tiempo de nuestro liberalismo embrionario.

Murió Francisco Sánchez Barbero el 24 de Octubre de 1819. La figura de este salmantino ilustre la encontramos bastante imprecisa y mucho relegada al olvido por estos nuevos liberalillos de cuño moderno, que ignoran el gesto romántico y mártir de este hombre devoto de un ideal, por el cual murió, rindiendo su tributo a la persecución más sañuda.

Nació Sánchez Barbero en Morimigo, pueblo de esta provincia, en 1764. Sus primeros pasos son de héroe ardor contra los invasores de 1808, con los que lucha denodadamente. Interviene en un modo activo en todo aquel movimiento liberal que se inicia en las primeras cortes españolas, distinguiéndose por amplio y generoso espíritu progresivo, que es motivo más tarde para una persecución implacable que sufre con Argüelles, Calatrava, Martínez de la Rosa y otros hombres ilustres de su época.

Desempeñó en Madrid la cátedra de Literatura, de San Isidro, atrayéndose los odios del partido reaccionario, que sometió a quema en la plaza de la Cebada toda su rica colección de manuscritos y obras de literatura estimadísimas. Este hecho, que refleja el fanatismo propio de aquel tiempo de turbulentos arrebatos, motiva el que desconocamos, en toda su integridad, la obra literaria de Francisco Sánchez Barbero. Sabemos, sin embargo, que su

erudición era tan vasta, que de memoria recitaba todo el pentágamo virgiliano y composiciones clásicas de la literatura griega y latina. La labor intelectual que llega hasta nuestra época, es la siguiente: Principios de Retórica y Poética, Gramática Latina, Poema de las edades del hombre, varios discursos y tratados en prosa sobre política, historia y filosofía; poesías líricas latinas y castellanas. Gran parte de su obra aparece firmada con el pseudónimo Klorabo-Coronio.

Francisco Sánchez Barbero representa la rica cantera, inicial de todo liberalismo salmantino. El es prócer, fundador de nuestra prosa liberal. Sintió la gran inquietud del espíritu; a cuyo cultivo dedicó las energías más finas de su intelecto aristocrático. Para este hombre erudito y progresivo, poeta y liberal, soldado de la Independencia y agitador de la dormida conciencia española, pide un ateneísta salmantino a la Junta de la docta corporación, una velada de recordamiento, que enaltezca la memoria de tan ilustre paisano, recordando con cordial intimidad, en este año de su centenario, su vida plena de generosas orientaciones libertadoras.

Porque ha sido costumbre en el Ateneo de Salamanca dedicar un homenaje sentido a todos nuestros hombres valiosos, me atrevo yo a proponer este, de grato sabor caseero, para Francisco Sánchez Barbero, el elegante rimador que dialogaba con Virgilio en su propia lengua y moría en Melilla, pobre y dolorido de sus luchas, en una cárcel que se lababa con el escarnio la feroz independencia de su pensamiento altivo y aristocrático.

EL ADELANTO se honra publicando la plausible petición que en las anteriores cuartillas se consigna. Por nuestra parte, reiteramos la exhortación al Ateneo de Salamanca en el sentido de organizar un acto recogido y pulcro que dediquemos con entusiasmo y devoción a Francisco Sánchez Barbero, ilustre hijo de esta tierra, pródigo en pensadores tan estimables como olvidados, quizá por una pereza materna de reconocer los propios prestigios de nuestro noble solar.

## EN PRO DE LA AUTONOMIA

El distrito electoral de Alba. El Ayuntamiento de Alba de Tormes, que preside el alcalde popular D. Tomás Rodríguez, que tantas simpatías ha despertado en aquel vecindario por sus

acertadísimas gestiones administrativas en provecho de aquel vecindario, ha propuesto a aquella Corporación municipal la urgencia de pedir al Gobierno la autonomía municipal y la reforma de la demarcación electoral, para que el partido de Alba de Tormes, tal como hoy se halla constituido, elija, por sí sólo, un diputado a Cortes. El Ayuntamiento de Alba, que ha aprobado por unanimidad la propuesta de su celo Alcaide, ha convocado a una asamblea magna a los 47 Municipios que integran aquel partido y a todas las fuerzas vivas de la comarca. La asamblea tendrá lugar el día 2 de Febrero, domingo, a las once de la mañana, en el teatro de aquella villa.

Por las noticias que nos llegan de Alba, sabemos que hay gran entusiasmo y expectación por asistir a la asamblea, cuyas invitaciones se han comenzado a circular ya. Además de los 47 Ayuntamientos, serán invitados a esta reunión todos los organismos de la villa vecina y de su partido judicial, autoridades civiles y religiosas, corporaciones, casinos, etc., etc. El Sr. Alcaide de Alba se propone dar las mayores publicidad, eficacia y brillantez al acto, para el que será también atentamente invitada la prensa y sobre cuyo desarrollo y actuación tendremos constantemente enterados a nuestros lectores.

Por hoy, nos limitaremos a hacer votos para que la asamblea que se celebrará el día 2 de Febrero en Alba de Tormes sea beneficiosísima, como creemos, para la unidad y cohesión de sus intereses.

## Notas de sociedad.

Viajes. Han salido: Para Guisuelo y Béjar, el diputado a Cortes por aquel distrito, D. Filiberto Villalobos. Para Madrid, el industrial D. Samuel Estefanía. Para su dehesa de Villoria, D. Manuel Angoso Sánchez.

Neclógicas. Constituyeron una sentida manifestación de duelo los actos del funeral y conducción del cadáver de nuestro estimado amigo D. Enrique Raynaud, jefe de vía y obra de la línea del Oeste. Numerosas y distinguidas personas acudieron a testimoniar su sentimiento por tan sensible desgracia, siendo presidido el duelo por un ingeniero de la línea, por los funcionarios de la misma línea, Vélaz y Sánchez (D. A.) y por los Sres. Gisot y García Revillo. Reiteramos nuestro pésame a la familia doliente.

Natalicio. Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, primero de sus hijos, la

esposa del médico de Valdefuentes, don Cándido Hernández.

Reciban nuestra enhorabuena. Aniversarios. Se cumple mañana el segundo aniversario de la muerte, ocurrida en plena juventud, de la bella y gentil señorita Isabel R. González Díaz, que murió confortada con los Auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad, y cuyo fallecimiento fué generalmente sentido.

Con tan triste motivo renovamos la expresión de nuestro sentimiento a su señora madre y demás estimada familia. Mañana es la triste fecha del segundo aniversario del fallecimiento de la bondadosa Sra. D.ª Asunción Sánchez Pies, esposa de nuestro antiguo y querido amigo el comerciante que fué de esta plaza D. Aniano Martín, a quien como a sus hijos: D.ª Luisa, D. Manuel, D.ª Josefina, D. Anastasio, D. Aniano y D. Miguel y demás familia, les enviamos de nuevo nuestro pésame. Asimismo y con motivo de haber pasado mañana dos años que murió en Aldehuela de la Huelga (Zarapicos), el respetable y virtuoso señor D.ª Casilda Angoso Campo, renovamos nuestro sentido pésame a su viudo D. Saturnino Rivas, nuestro buen amigo, hijos, madre y demás estimada familia.

Enfermos. Se encuentra enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la hija de nuestro querido amigo D. Antonio Fidalgo. También se encuentra enferma la distinguida señora de D. Eduardo Jarrin.

Varias. Le ha sido concedida la gran cruz de San Hermenegildo, al interventor de Ejército en situación de primera reserva, nuestro querido amigo y paisano D. David Martín Ramos. Y el empleo de general de brigada en análoga situación, al coronel de caballería D. Serafín Gorriño, que prestó en esta sus servicios.

## DEL CONCEJO

## BAJA EL PRECIO DEL PAN?

Anoche, el alcalde, Sr. Vázquez de Parga, con quien conversamos, según costumbre, nos habló de sus trabajos referentes a la baja que el precio del pan debe experimentar con arreglo a recientes disposiciones del Ministerio de Abastecimientos. Según el Alcalde nos dijo, corresponden unos cuatro céntimos de baja en el precio del kilo de pan. Y en tal sentido ha celebrado una conferencia con el gremio de panaderos, cuyos representantes, una vez enterados de dichas disposiciones y del precio que la harina ha de tener, prometieron al Sr. Vázquez de Parga estudiar el asunto y darle hoy la respuesta.

EL ADELANTO ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA, Y EL MAS CONVENIENTE POR TANTO, PARA TODOS LOS ANUNCIANTES

## El problema del acuartelamiento de tropas en Salamanca.

### Una interesante comunicación del Sr. Capitán general de la región.-El regimiento núm. 76, a Salamanca.-Asamblea para mañana.-Es urgente la cesión de terrenos?

De nuevo se plantea—y ahora con caracteres de verdadera urgencia—el problema del acuartelamiento de las tropas que, según las últimas reformas militares y la distribución de fuerzas hecha, corresponde a Salamanca. Nunca como ahora aparece tan clara y terminante la decisión del Gobierno del envío de fuerzas a Salamanca. El propio Sr. Capitán general así lo reconoce al juzgar apremiante la necesidad de disponer de cuarteles en Salamanca, hasta el punto de que el nuevo regimiento de infantería creado, el número 76, ya formado, ha tenido que ser llevado a San Ildefonso, por faltarle alojamiento en esta ciudad.

El alcalde, Sr. Vázquez de Parga, nos facilitó ayer la comunicación del general Salcedo; nos habló de la trascendental importancia que encerraba y también de la urgencia en resolver el asunto; para cuyo fin el Alcalde ha de acudir, en patriótico y cariñoso llamamiento, a todas las entidades y corporaciones, sociedades, comercio, industria, etcétera, y a los antiguos suscriptores para el colegio de Carabineros, en petición de que ayuden al Ayuntamiento en esta empresa, que juzga de grandes beneficios morales y materiales para la población.

Repetidas veces, desde hace ya muchos años, Salamanca ha venido reclamando la guarnición que, por su importancia de población eminentemente estratégica, ha creído tener derecho. Repetidas veces, también, se han realizado gestiones y trabajos para conseguir esta noble aspiración, pero siempre los esfuerzos hechos han resultado estériles por causas que no son del caso citar ahora.

En los actuales momentos, es el Ministerio de la Guerra el que apremia para que se le ofrezcan, en firme, los terrenos en los que ha de construir Salamanca sus cuarteles de infantería y de Caballería. Y ahora que la ciudad ve en camino de realizarse lo que en tantas ocasiones pidió, debemos todos aunar nuestro esfuerzo y nuestro apoyo, prestandole al Municipio la ayuda que, para obras de tan reconocida utilidad, solicita.

La situación económica del Concejo no le permite hacer el desembolso que la compra de terrenos y construcción de los cuarteles supone. Por eso acude a la ciudad en petición de un anticipo, pues es ya sabido que el capital empleado en esta clase de construcciones reintegra el Estado en distintas anualidades. De modo que es capital asegurado en su devolución.

dos cuarteles, el de infantería y el de Caballería, resolvería por completo la crisis obrera que en Salamanca existe y aseguraría el sustento a infinidad de familias trabajadoras durante largos meses. No hay por qué, pues, justificar y razonar la importancia y la utilidad de estas obras, que a nadie puede ocultárseles.

Y en este sentido y en virtud de la comunicación del Sr. Capitán general de la región (que reproducimos más abajo), el alcalde, Sr. Vázquez de Parga, citará mañana, sábado, a una asamblea popular, en el Ayuntamiento, para tratar del asunto. Son deseos del Alcalde construir inmediatamente el cuartel de infantería en la Glorieta, para darle alojamiento al regimiento núm. 76, y, entretanto, realizar algunas reformas en el de Albuera, para que estas tropas se acomoden mejor hasta la construcción del nuevo cuartel de Caballería, que se hará inmediatamente después del de infantería.

Y para terminar, he aquí el escrito que al Ayuntamiento dirigió ayer el señor Capitán general de la región: «Vista el acta levantada por la comisión nombrada para examinar los terrenos ofrecidos por ese Ayuntamiento al ramo de Guerra, para edificación de cuarteles y el informe emitido sobre aquella por la comandancia general de ingenieros de la región, resultan ser aceptables los solares denominados de la «Glorieta» y «N.º 3», el primero para edificar cuartel para un regimiento de Caballería, y el segundo para un regimiento de infantería, siempre que la superficie del último se amplie como mínimo a 32.000 metros; sin variar sensiblemente su forma actual; por tanto y como contestación a la comunicación dirigida por esa Alcaldía al Sr. Comandante militar de Salamanca en 29 de Noviembre último, resta que ese Ayuntamiento «adquiera» y gestione con la mayor actividad la autorización para ceder al ramo de Guerra los expresados solares a fin de que al entrar éste en posesión de ellos pueda ordenar la formación de los correspondientes proyectos de cuarteles.

La necesidad de disponer de cuarteles en esa ciudad es tan apremiante, que por falta de ellos me he visto obligado a proponer a la superioridad, a reiterada petición de ésta, en 4 del actual, el alojamiento provisional en San Ildefonso del regimiento de infantería número 76 que ha de formar parte de esa gu

nición, tan pronto se disponga de cuartel donde instalarla. Considero conveniente insistir en que es indispensable la posesión por el ramo de Guerra de los solares para proyectar y ejecutar obras en las mismas, dependiendo, por consiguiente, en la actualidad la solución del problema que nos ocupa de la actividad que esa alcaldía despliegue para la adquisición y cesión de solares y urbanización de las vías inmediatas, comprometiendo a la vez, esa Corporación, a facilitar gratuitamente el agua en la cantidad y presión necesarias para las obras, servicios y atenciones de los edificios cuando éstos estén habitados y que por ese Ayuntamiento se sufraguen, antes de comenzar las obras, las de instalación de cañerías del servicio público en cualquiera de las vías que rodean los solares, las de urbanización indispensable, como aceras, alumbrado, pavimentación y alcantarillado público, con la sección y pendientes convenientes para una perfecta evacuación de las aguas blancas y negras procedentes de los cuarteles.

Dios guarde a V. S. muchos años. — Valladolid, 15 de Enero de 1919. — Mariano Salcedo.

Harto expresiva es, como se ve, la coplada comunicación del Sr. Capitán general de la región. El Alcalde que le imprime a estos trabajos la actividad que se le reclama, y en este sentido, organiza la asamblea de mañana, de la que hemos de dar oportuna cuenta.

INTERESES LOCALES

Grata confirmación.

El ADELANTO recogió ayer en una información que el respeto a la procedencia particular de la noticia nos vedaba hacerla pública con todos sus detalles, referente a la consignación en los presupuestos del Estado para un Hospital clínico afecto a nuestra Facultad de Medicina.

La información de referencia se ha confirmado plenamente y habiendo mediado ya una gestión oficial, nos decidimos a decir públicamente lo que ayer llamamos, en un momento de confianza.

El Rector de la Universidad, D. Luis Maldonado, recibió ayer una carta del subsecretario de Instrucción pública, D. Fernando López Monís, anunciándole que deseando atender a las justas demandas de la Facultad de Medicina de Salamanca, había conseguido incluir en los próximos presupuestos la cantidad de 50.000 pesetas para que comience a edificarse un Hospital clínico, destinado a los estudios facultativos de nuestra Facultad.

El Sr. López Monís manifiesta también al Sr. Maldonado la concesión de distintos aumentos en los servicios de las restantes Facultades universitarias, que se harán públicas oportunamente. Como verá el lector, la carta recibida por el Rector confirma la recibida por el Dr. Díez, a que ayer hacíamos referencia.

Debíamos dejar al público, juez imparcial de todos, que pusiera el comentario debido a la conducta del Sr. López Monís para con Salamanca. Y vamos a hacerlo así convencidos de que nuestros elogios serán paldios a la enorme gratitud que desde este momento debemos al joven e ilustre político.

Baste saber que lo que fue aspiración unánime de la Universidad, jamás conseguida ni con campañas, ni con ruegos, ni con interpelecciones parlamentarias, ha sido empresa fácil para el Sr. López Monís, que sin relación alguna política con este distrito, nos ofrece noble, desinteresadamente, la mejora que constituyó nuestro viejo pleito. En nombre de Salamanca, señor López Monís, recibid nuestro devoto agradecimiento.

MADRID AL DÍA

NADAR Y GUARDAR LA ROPA

La vida literaria y artística se va des- envolviendo con facilidad en este ambiente húmedo y gris donde florecen las rosas del mal y da sus últimos toques al proyecto autonómico la Comisión extraparlamentaria.

El cambio la policía no ha descubierto aún el misterio que cubre al autor del crimen perpetrado en el Alto Arenal. Creíamos culpable a Francisco Luna y difunto a un Sr. Grau, pero éste vive tranquilamente en Plasencia— Cáceres—, y, por tanto, Luna es inocentísimo, como Venosa que se nos hacia sospechoso de compadrazgo con los extraparlamentarios y ha venido a Madrid para tratar asuntos particulares.

Pero toquemos las manifestaciones literarias y artísticas. Luis de Tapia, el notable poeta satírico, ha publicado un tomo que se titula «Copias del año», a cuyo frente va esta quintilla, gráfica por demás.

«Es famoso el español (esto es ya cosa sabida)... Se almuerza una triste col, se merienda un caracol Y... ¡encantado de la vida!»

«[Gracia y poética (sin rípios y exacta) Salvo que yo no sé de un español que almuerza coles. ¡Caracoles con Luis de Tapia.]»

Y dice un gran rotativo: «Si nuestra historia, nuestra lamentable historia, se encierra en las «Copias del año».

«Así se escribe la Historia, digo yo! De modo que todo eso de las necesidades patrias resulta puro camelio? Si la raza almuerza coles y merienda caracoles y está encantada de la vida, donde está el problema económico y el peligro revolucionario? ¡Música!»

He aquí la manifestación artística más saliente en la actualidad. En el teatro del Centro, ha debutado otra sinfonía, organizada por la empresa del antiguo Odeón y dirigida por el maestro Turina, en la que figuran cuarenta

profesores y muy pocos instrumentos. Ya reparo cierto crítico en la falta de metal. Pero esa penuria es común a todos los españoles que trabajan por amor al arte. Ha venido una nueva triste y alusiva a un artista colosal en su género. Fré- goli acaba de morir. Ha muerto en un manicomio, adonde le llevaron, como escribe otro rotativo, las agitaciones de su existencia. En efecto, el transformista italiano vivió una vida vertiginosa en el teatro, y particularmente gastando su cuerpo y el dinero que a manos llenas cogía.

Nuestros políticos transformistas, pues los hay, y tan notables como Fré- goli, no acaban en un manicomio. Saben nadar y guardar la ropa, según la frase hecha, y por regla general se retiran con las ganancias a cualquier Consejo en calidad de prebendados, aunque los llamen tontos, que es lo contrario de locos u orates.

A esta manera de vivir la llamo yo artística por excelencia. Quienes la disfrutan poseen el arte más sublime y son excelentes con título oficial, aun cuando literariamente no hayan producido sino alguna col y algún caracol de los muchos que almacenamos y merendamos nosotros, al decir del humorístico y sandunguero Luis de Tapia.

Paillo!

NOTAS MILITARES

LA CONCENTRACION DE RECLUTAS

Por Real orden circular, fecha 14 del actual, se dispone que la concentración de los reclutas del reemplazo de 1918, tenga lugar durante los días 1, 2 y 3 del próximo mes de Febrero, a fin de que se efectúe el reparto del contingente entre los cuerpos y unidades del Ejército.

Para el destino de los reclutas que las Cajas deben facilitar a los cuerpos de África, se procederá a verificar el sorteo en la mañana del día 4.

A los que les corresponda servir en África, podrán permutar con individuos de cualquier talla u oficio, en cualquiera situación militar, siempre que tenga más de diez y nueve años y menos de treinta y cinco, sean solteros o viudos sin hijos y tengan la aptitud física y demás circunstancias que establecen las leyes de reclutamiento. El sustituto será destinado al cuerpo de la península, que por sus aptitudes le corresponda, y el sustituto, al de África, en que, por sorteo, correspondió al sustituto.

Las permutas se podrán entablar individualmente, en los días 4, 5 y 6 de Febrero, previa presentación de la instancia, dirigida al jefe de la Caja, acompañada de la documentación que se señala en la Real orden.

DEL MOMENTO

LA CIUDAD DE LOS BARROS

Nada, decididamente, Salamanca debe ser declarada ciudad predilecta para que en ella viva y reine don Homobono Simplício.

Ya hemos dicho alguna vez que D. Homobono es un hombre campechano, bonachón, resignadote y de un temple como la manteca. Es el polo opuesto del arisco y belicoso D. Miguel Villanueva, presidente nato de nuestro Congreso de los Diputados.

Don Homobono, que es hombre pulcro y atildado en sus vestiduras, ha salido esta mañana de su casa, dispuesto a dar un paseo por la ciudad. Anduvo por las vías céntricas de la capital, atascándose, hundiéndose en el líquido gelatinoso que inunda el trazado de las calles, desde el arroyo hasta las aceras.

Cuando ha regresado a su domicilio, D. Homobono, como un apollus, parecía regresar de una trinchera enlodada de los campos franceses cuando los campos franceses eran trincheras de guerra.

No ha querido decir nuestro pintoresco amigo qué sitios ha paseado para volver en tan lastimoso estado de suciedad. Pero el cronista, que sabe de su vida íntima, conoce sus costumbres de no frecuentar el extrarradio. De este modo, en el corazón de la ciudad, D. Homobono ha recogido todo el lodazal que, untiendo sus botas de detritus llaviosos, pintando sus pantalones de chafarrinos grises y su levita de salpicaduras irreverentes, llega hasta su sombrero venerable, moteándolo de copiosos signos del barro del arroyo.

Ha pensado nuestro héroe protestar, elevar una enérgica reprimenda a los flamantes municipales que nos rigen, pero hombre escéptico e indiferente, conocedor de la banalidad de estos alegatos, ha decidido coger su cepillo y pacientemente raspar el lodo que a poco le deja atascado en las calles de su paseata.

He aquí, lector, un retrato de esta ciudad de los barros, tan pintorescamente urbanizada. El cronista intenta convencer a su protagonista para que, movido por esta exaltación autonomista que contagia a España, acuerde con nuestros celosos concejales solicitar del Gobierno de Su Majestad la más amplia e integral autonomía para las escobas.

¡Oh, la escoba es un símbolo en esta amada Salamanca propicia para barrer bastantes ficciones como padecemos! Y si el Gobierno se decide a concedernos esta autonomía saludable, invitaremos a D. Homobono para que, escoba en ristre, entre a saco desde el Ayuntamiento hasta la Puerta del Río, para limpiar estas montañas de suciedad que nos cercan, haciéndonos imposible nuestro aseo y nuestra personal higiene.

Figuras que lord Brummel—arbitro de la elegancia británica—llega a nuestra ciudad. Habrá, cantada en el tesoro municipal para pa-

garle el deterioro de su indumento impecable?

¡Oh, estimado Vázquez de Pargal En nombre de D. Homobono Simplício, ciudadano de Salamanca.

lo imploramos de tu hidalga compasión; que si no limpian las calles, nos entiera este aluvión...

De cieno, Sr. Alcalde mayor.

Los Hijos del Trabajo

Celebró junta general esta benéfica sociedad, bajo la presidencia del Sr. Crespo y con asistencia de numerosos socios.

Después de aprobarse el acta de la anterior, el secretario, Sr. Santos, leyó una bien escrita memoria descriptiva de la vida de la institución durante el año 1918.

A continuación da a conocer el balance resumen de las cuentas que arroja un insignificante superávit a favor de la sociedad, y aprobado que fué, a propuesta de la presidencia, quedan ocho días a disposición de los socios para que puedan examinarlas, apesar de haberlas censurado favorablemente la Junta revisora.

El Sr. Crespo, después de explicar la situación precaria de la sociedad, debido a los gastos extraordinarios que la originó la extinguida epidemia gripal, y reconociendo, sin embargo, la justicia que existía para mejorar, aunque modestamente, la remuneración que vienen percibiendo los señores médicos, propuso, en nombre de la Junta directiva, y descontando el sacrificio que la sociedad se imponía, que la general acordara elevar 50 céntimos por socio la cantidad que venían percibiendo.

Así se acordó, teniendo en cuenta la conducta plausible que durante referida epidemia observaron los señores médicos. También acordó la Junta, atendiendo las mismas razones expuestas para los facultativos, elevar el sueldo de 200 pesetas que venía percibiendo el practicante Sr. Colorado a 250 pesetas, y nombrar supernumerario de éste, por los servicios prestados de manera desinteresada durante mencionada epidemia, al practicante Sr. Cruz.

A continuación explicó la presidencia las causas eficientes que existían para derogar, en todas sus partes, el artículo 34 del reglamento, por hallarse en contraposición con los fines humanitarios que la sociedad desarrolla.

Pide, y así acordado, la asamblea, conste en acta un expresivo voto de gracias para el vicepresidente honorario, Sr. Pérez Oliva, haciendo llegar subvenciones por su directa intervención.

También se hace constar otro voto de gracias para los Sres. Hijos de Miral, no sólo por el acuerdo que han tenido de llevar al seno de Los Hijos del Trabajo a sus 96 operarios, sino por la protección económica que le prestan.

Después se procedió a la renovación de los cargos de vicepresidente, contador, vicesecretario y dos vocales, para cuyos cargos fueron elegidos Luis Rubio, Adrián Iglesias, Cruz Andrés, Adolfo Villalón e Ignacio Paradinas, respectivamente.

Queda, pues, constituida la Junta directiva de la humanitaria sociedad, de los individuos siguientes: Presidente, Antonio Crespo; vicepresidente, Luis Rubio; tesoreror, Lorenzo Iglesias; contador, Adrián Iglesias; secretario, Ramón Santos; vicesecretario, Cruz Andrés; vocales: Angel Hernández, Amador Rodríguez, Adolfo Villalón e Ignacio Paradinas, y se levantó la sesión.

BEJARANAS

Continúa la carencia de sucesos que den ocasión para «croniquear». Es preferible el silencio en estos casos, a escribir de que hace mucho frío, y que los árboles, vendidos por la escarcha, se despojan de sus vestiduras, que caen al impulso del vendaval, en hojas amarillas y muertas... Este género de literatura sólo es permitido a los dichosos escritores de diez y seis años en adelante. Pero a los que ya «amarilleamos», como las hojas de maras, nos está prohibido la cantinela elegiaca de las hojitas de referencia.

Limitémonos a decir, en canto llano, las pequeñas ocurrencias últimas, y no es poco.

Pues... los retretes de la estación ferroviaria (y perdón, lectores míos), son un verdadero foco de infección. Un jefe de aquella, de grato recuerdo, el señor Núñez, muerto el año último, en plena juventud, seguramente adquirió la enfermedad en ese foco.

El actual jefe, funcionario de irreprochable conducta, y celosísimo del cumplimiento de su deber, hace cuanto puede por la salubridad de la estación, pero es imposible luchar con un infecto pozo negro, cual el que allí existe.

Ello es, que ni el Ayuntamiento, ni la Inspección sanitaria, han logrado cambiar ese estado de cosas.

El inspector regional del Trabajo, atendiendo a la salud de los empleados y obreros de la estación, visitó dichos retretes el 7 de Noviembre, y levantó acta de apercibimiento, concediendo dos meses de plazo para el saneamiento de aquellos.

Y ayer, día 14, volvió a la estación, encontrando todo igual. En vista de ello, levantó acta de infracción, por falta de higiene, que ha pasado a la Junta de Reformas Sociales, con la propuesta de multa correspondiente.

El 13 del actual se verificó la visita sanitaria en los establecimientos comerciales de los señores Calzada y Junquera, por el subdelegado de Medicina señor Méndez, para informar a la Alcaldía sobre el internado de dependientes.

A la visita asistió el inspector regional del Trabajo y los vocales D. Vicente García y D. Victoriano García, levantándose acta de aquella.

El 17 se reunirá la Junta de Reformas

Sociales, para acordar si procede o no la concesión del internado.

Tras larga y penosa enfermedad, sobrellevada con entereza y resignación, ha fallecido en esta ciudad la señora del gerente de la sociedad eléctrica Galindo y García, D. Basilio Rúa.

El entierro estuvo muy concurrido, pues la finada gozaba de gran consideración y afecto general en Béjar. Mi pésame más sentido a su viudo é hijo.

El domingo último se celebró la apertura de la farmacia que ha establecido en Candelario el ilustrado farmacéutico salmantino D. Luis Beltrán de Heredia.

El subdelegado de farmacia, Sr. Brochin, delegó en el compañero D. Bernabé Poyo para los efectos de inspección.

Se efectuó la visita con gran detenimiento, practicando el Sr. Poyo diversos análisis de medicamentos, con gran fortuna, demostrando en todos la pureza de estos. En su visita, extendió el acta de autorización con el más favorable informe.

A la apertura asistieron las autoridades y médicos de Candelario y hermanos del Sr. Heredia, D. Félix y D. Pablo. Después se cursaron telegramas al padre del nuevo farmacéutico y al diputado Sr. Villalobos, saludándole y ofreciéndole la farmacia.

El Casino Obrero ha verificado elección de nueva Junta directiva; resultando reelegido en el cargo de presidente mi querido amigo Emilio Muñoz.

Es un acierto del Casino tal designación, que recae en uno de los bejaranos más cultos y capacitados para acometer los importantes problemas sociales que proyecta el Casino Obrero, entre los que descuella el de fundación de Caja de ahorros.

Por ello merece felicitación entusiasta el Casino y el presidente que ha merecido el señalado honor de la reelección.

Se hallan a punto de terminar las obras del nuevo local para telegrafos. El propietario del inmueble, Sr. Garrido, echa el resto en lujo y detalles de confortamiento, y podemos asegurar que quedará un local inmejorable al fin que se destina.

El reputado médico D. Félix Antigüedad, ha sido nombrado médico interino de los pueblos de Navacarras, La Hoja y Vallejera. (Anuncios de los días) Enhorabuena a citados pueblos y a mi querido amigo y compañero.

Las esperanzas en la baja del ganado de cerda, se van desvaneciendo. Al contrario, sube y sube, al extremo de venderse a 35 pesetas arroba.

Siguen llegando jaulas de ganado con destino a Candelario y Vallejera, que a diario exportan grandes cantidades de embutidos sin esperar a que estén «curados».

La fabricación es cada día más esmerada y cuidada, y no es de extrañar por ello, que cada día sea mayor el éxito de estas grandes salchicheras. Y, por hoy, basta.

Bejar, Enero, 1919.

TEATRO MODERNO

«Nena Teruel».

Anoche recordamos otra noche, y por asociación de ideas rendimos desde nuestra butaca un homenaje de recordación íntima para aquella figura excelente de nuestro teatro, que se llamó Tallavi. Lo recordamos con delectación y con amargura. ¡Fué tan breve su vuelo de águila caudal sobre el tablado de su gloria!

«Nena Teruel» tiene para el espectador salmantino la fragancia de una campaña llena luminosidades artísticas.

«Nena Teruel» recuerda las noches triunfales de Matilde Moreno, en la apoteosis de su fama; recuerda la gran figura de Tallavi, culminante de geniales creaciones; recuerda la fina, exquisita sensibilidad artística de Perico Sepúlvera... Y recuerda el punto inicial de esta decadencia quin'eriana, que quiso empalidecer en esa obra de pulcros perfiles, de vagas tonalidades sentimentales, tan hondamente poética y tan profundamente realista.

Contra esta cadena de emocionados recuerdos luchó anoche la compañía de Alpuente, consiguiendo vencer con la interpretación acertada esa cortedad que parece inspirar el espíritu de las muchedumbres cuando a flor de labio paladeamos otra emoción vivida en un punto muy lejos de nuestra existencia.

Vamos por partes. La Srta. Indarte salió a trabajar sabiendo la insuperable dificultad de borrar el recuerdo de Matilde Moreno. Estuvo serena, con gran seguridad en el dibujo de la protagonista, persuasiva y limpiando su labor de acentuación amenerada.

Notamos a la Srta. Indarte una pequeña violencia de adaptación al personaje. Sin duda luchó denodadamente para vencer la tonalidad ingenua, suave, deliciosamente femenina que caracteriza su temperamento. En cuanto el tipo personificado tiene un leve matiz intelectual, la Srta. Indarte cae vencida.

Las Sras. Sánchez Alpuente, Cepillo y Jiménez Vigo, ajustadas en todo momento al ritmo de sus protagonistas. La Srta. Menéndez, en su papel secundario, con su natural gracia y su encanto irresistible.

De ellos, Alpuente culminó en el rítmico rudo, campechanote y franco. Fué una creación de imponderable acierto. Novajas, estupendamente caracterizado, bordó con primor de observación el viejo y caduco fantasma del actor consagrado, caído y roto por la vida. Béjar, manteniendo el prestigio envidiable de su reputación escénica con su labor seria, positiva, de agudos matices y fino comedimiento.

Con toda intención dejamos al señor Azaña para último lugar. Nos interesa decir que anoche se nos reveló el pro-

TEATRO LICEO EL DOMINGO 19

2.800 MELROS DE FILMS Tres grandes series tres :: Acontecimiento cinematográfico. Se proyectará el último éxito del Gran Teatro, de Madrid, donde su triunfo ha alcanzado veinticinco representaciones.

VIOLETA ó LA HUERFANA DE LOS ORSANIS

¡¡2.000 metros!! EL GALLO EN EL GALLINERO ¡¡800 metros!!

¡¡Precios baratísimos!! ¡¡Programa sensacional, emocionante y de gran lujo!! ¡¡

digioso actor en otra factura distinta del perfil cómico y antagónico a la superficial jocundidad.

Pocas veces un tipo, un muñeco escénico adquiere un relieve tan singularmente humano como el Olmedo trazado anoche por el Sr. Azaña. Y es que el estupendo actor tiene una polifonía artística tan notable, es tal el humanismo de su arte, que lo veis trabajar sin un grito, ni un gesto contorcido, natural, espontáneo, fluido, como los hombres, como la vida.

Y ahora, un ruego al Sr. Alpuente, que recogemos del público. Es necesario que el Sr. Azaña haga galanes serios. Nos interesa conocer esta modalidad, convencidos que su dominio será más notable que en el divertido truco de una atracanáda.

Esperamos del Sr. Alpuente que cambiará el trabajo del Sr. Azaña, para que nos ofrezca pleno su arte, cuajado de perspectivas indefinidas.

El sábado, debut de la primera dama joven Concha Nicolás, con el soberbio drama de Guimerá, denominado «Tierra baja».

CEREALES COMPRO pagando al contado en el Banco que quiera el vendedor.

Aceites, garbanzos, vinos, etc. Trabajo en comisión garantizando pago cediendo gratuitamente local, en mis almacenes queriendo depositar mercancías mis remitentes. Dirección: Juan M. de Inchaurza, calle Balla, Terrenos del Norte, Bilbao, antes Somera, 28. — 1

Arriendo de pastos. Se ceden en arrendamiento, por la temporada de invierno, ó por un año, unos cercados para ovejas y una dehesa, también cercada, para ganado vacuno.

Se venden plantas de almendros de dos, tres y cuatro años; 415 y 20 pesetas el 100 puestos sobre vagón en las estaciones de Salamanca ó Gomecelle. También se venden garras ó plantas de espárragos, barbados de una tinta y blanca y algunos frutales injertados y dos caballos semientos de tres y seis años de siete dedos, pelo castaño oscuro, que obtuvieron los primeros premios en el concurso de ganados de Septiembre último en Zamora y dos burros garrones a elegir entre seis de distintas edades y alzadas.

Los pedidos y correspondencia a Marcelino del Valle, en Puentesado, donde puede verse todo lo que se anuncia. — 20

Vacas holandesas. Se venden dos, avonadas a partir, de gran producción; una novilla, legítima holandesa, a partir en fin de Enero. También se venden 50.000 kilos de nabos, con hoja ó sin ella, y 25.000 kilos de zanahorias. Todo muy barato. Informes, huerta de Madruga, en Tejares. — 15

Se vende la casa núm. 14, de la Ronda de San Juan, de San Julián. Informar, en la Travesía del Pozo, Hilera, núm. 9. — 10-8

Se vende la casa núm. 15, de la plazuela de San Juan Bautista, construida de nueva planta y produciendo un buen interés. Informar en el Parador de la Reina. — 15

Cria de tenca cachorras, de 7 a 12 centímetros de longitud, a siete pesetas el ciento, sirviéndose a domicilio si se abonan gastos. Dirigid los pedidos a Tiburcio Núñez, de Fuente de San Esteban. — 8-5

Ama de cría de diez y ocho años, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Ramona González, calle del Pez, 4, Alba de Tormes. — 8-5

Se arriendan pastos de invierno, para 500 ovejas, en la dehesa de Gómezlego, propiedad de D. Inés Terrero. Para enterarse con Alíjico Cobalada, en Rollanejo. — 8-5

En Sanchoñ de la Sagrada se arrienda el cuarto que raya con Aldehuela de la Bóveda, para ovejas, hasta el 15 de Abril. Para tratar en la casa del mismo. — 8-5

Se venden tierras en término de Sañueles del Chig, partido de Ciudad Rodrigo, y una casa en el mismo pueblo, en condiciones ventajosas. Para tratar con su dueño, D. Manuel García Alvarez, Salamanca, Chamberí, 5. — 8-5

Se vende una berlina de dos asientos, para uno ó dos caballos, con garniciones ó sin ellas. En el restaurant de la señora viuda de Fraile, Corriño, 12, informarán. — 8-5

Se venden ocho mil encinas de entresaca, vendiéndose cada lote por separado, en la dehesa de Espeja, término municipal de Boidilla. Se admiten proposiciones por escrito. D. José Martos Roldán, Dr. Risco, 47. — 8-5

En familia. Trato esmerado, buenas habitaciones, precios módicos. Se admiten huéspedes. Calle de Zamora (travesía de San Boal, 1.) — 8-5

Se venden ocho mil encinas de entresaca, vendiéndose cada lote por separado, en la dehesa de Espeja, término municipal de Boidilla. Se admiten proposiciones por escrito. D. José Martos Roldán, Dr. Risco, 47. — 8-5

En familia. Trato esmerado, buenas habitaciones, precios módicos. Se admiten huéspedes. Calle de Zamora (travesía de San Boal, 1.) — 8-5

Se venden ocho mil encinas de entresaca, vendiéndose cada lote por separado, en la dehesa de Espeja, término municipal de Boidilla. Se admiten proposiciones por escrito. D. José Martos Roldán, Dr. Risco, 47. — 8-5

En familia. Trato esmerado, buenas habitaciones, precios módicos. Se admiten huéspedes. Calle de Zamora (travesía de San Boal, 1.) — 8-5

Se venden ocho mil encinas de entresaca, vendiéndose cada lote por separado, en la dehesa de Espeja, término municipal de Boidilla. Se admiten proposiciones por escrito. D. José Martos Roldán, Dr. Risco, 47. — 8-5

En familia. Trato esmerado, buenas habitaciones, precios módicos. Se admiten huéspedes. Calle de Zamora (travesía de San Boal, 1.) — 8-5

Se venden ocho mil encinas de entresaca, vendiéndose cada lote por separado, en la dehesa de Espeja, término municipal de Boidilla. Se admiten proposiciones por escrito. D. José Martos Roldán, Dr. Risco, 47. — 8-5

En familia. Trato esmerado, buenas habitaciones, precios módicos. Se admiten huéspedes. Calle de Zamora (travesía de San Boal, 1.) — 8-5

Se venden ocho mil encinas de entresaca, vendiéndose cada lote por separado, en la dehesa de Espeja, término municipal de Boidilla. Se admiten proposiciones por escrito. D. José Martos Roldán, Dr. Risco, 47. — 8-5

En familia. Trato esmerado, buenas habitaciones, precios módicos. Se admiten huéspedes. Calle de Zamora (travesía de San Boal, 1.) — 8-5

Se venden ocho mil encinas de entresaca, vendiéndose cada lote por separado, en la dehesa de Espeja, término municipal de Boidilla. Se admiten proposiciones por escrito. D. José Martos Roldán, Dr. Risco, 47. — 8-5

«Regeneración Médica»

Hemos recibido el primer número del año en curso de esta notable revista salmantina, que ha entrado en el séptimo año de su publicación, conteniendo un interesantísimo sumario.

De su dirección se ha hecho cargo, a más del Dr. Calama, que con tanto acierto vino desempeñando hasta aquí, el Dr. Cloado García Muñoz, catedrático de la Facultad de Medicina, y en su brillante cuerpo de redacción y colaboradores figuran personas tan prestigiosas y relevantes en la ciencia de Esculapio y asuntos médico-sociales, como los Dres. Alonso Cortés, Antigüedad, Barahona, Blanco Góngora, Criado Cardona, De Diego, Díez Rodríguez, Garrido, González, Hernández Sanz, Peláez, Martín Hurtado, Muñoz Urra, Núñez García, Pérez Felto, Rodríguez Pinilla, Royo González, Segovia, Sena, Sicilia, Velázquez de Castro, Zuloaga, etc., etc., constituyendo una de las revistas médicas de más aceptación entre los profesionales.

COMENTARIOS POLITICOS

LA ASOCIACION NACIONAL DE MUJERES ESPAÑOLAS

En el Ateneo de Madrid dió una conferencia la señora de Lloria, desarrollando el tema de la carencia de sentido social en la mujer.

No hemos de detallar los extremos avanzados por la conferenciante en este interesante trabajo que creemos es digno de que le conozcan nuestras lectoras especialmente; pero sí hemos de hacer algunas consideraciones en relación con este problema de tan justa reivindicación, aprovechando de paso un folleto que vino a caer en nuestras manos y del que aparece autora D.ª María Espinosa, mujer de extraordinaria inteligencia y gran cultura que, sintiéndose capacitada, es el más fuerte paladín del feminismo español.

La señora Espinosa, espíritu comercial de gran relieve, como lo prueba su gestión como gerente de la casa Yost en España y Portugal, ha sido el alma organizadora de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas, que actualmente preside.

En el folleto de referencia se contiene todo el programa del feminismo, que consta de dos partes: la político-social y la económica. En la primera hay treinta y seis artículos y un apartado especial dedicado a lo que las mujeres españolas piden para el niño. Energías mantenedoras de la integridad de la Patria, dedican su primer artículo a mantener el principio, y después nos hablan del examen y revisión de las leyes vigentes de protección y defensa y de aquellas cuya promulgación exige la realidad y la justicia considerar a la mujer elegible para los cargos públicos, derecho a formar parte del jurado, administración matrimonial en conjunto, supresión de la responsabilidad del marido, los mismos derechos sobre los hijos que tiene el padre en el matrimonio legal, personalidad jurídica completa, castigo del cónyuge por abandonar el hogar sin el consentimiento del otro, desaparición del bochorismo artículo 438 del Código penal (la libertad del hombre de matar impunemente a la mujer adúltera y a su amante). La borrachera habitual causa de divorcio, suspensión de la reglamentación de las mujeres prostituidas, creación de escuelas en número suficiente para convertir en realidad la enseñanza obligatoria, representación en las Cámaras de Comercio, Industria y Propiedad, establecer centros de enseñanza para la servidumbre doméstica, personal femenino en la inspección de policía y administración y gobierno de la mujer en la beneficencia pública. Investigación de la paternidad de los hijos naturales y derechos para estos y los ilegítimos, pérdida de la patria potestad a los malos padres, cumplimiento de la ley referente al trabajo del niño.

tería, siendo el programa fundamental que a la Asociación se unan productoras y consumidoras, suprimiendo el intermediario que pagando, por ejemplo encajes y labores a precios baratas, los cobran a las consumidoras de un modo exagerado. También entra en tan interesante programa feminista la creación de establecimientos para los hijos de las obreras.

Nosotros, no por hidalguía, sino por convicción hemos tratado en más de una vez temas tan interesantes como son los referentes a la condición social de la mujer, injustamente postergada. Se habla de la inferioridad de la mujer y eso no pasa de ser un mito, mantenido por los que no saben distinguir entre la inteligencia y la cultura; la mujer es tan inteligente como el hombre, pero no tiene la educación que debía tener, y de eso no es ella responsable, sino los que pretendieron, por ser los autores de la legislación, dejar a la mujer en la condición de única esclava en todas las sociedades mal llamadas libres.

No tenemos poca culpa del retraso del verdadero feminismo los que escribimos en periódicos y revistas españolas: aquí no se habla nunca a la mujer de sus derechos y de sus obligaciones, ni se trata de acabar con la rutina de su educación, sembradora constante de la hipocresía, coloreada muchas veces con un pudor tan mal entendido, que no es sino el verdadero tartufo. Cuando se escribe para la mujer, siempre se habla de modas, de lujos de fantasías, y nunca de las realidades de la vida. Por eso las mujeres sufren tantos desengaños y se los hacen sufrir a los hombres. Conocer a fondo a una mujer, tal y como se la educa en la escuela y en el hogar, y en sociedad y en el matrimonio, es algo tan difícil como ver en la oscuridad y sentir sin corazón.

Máximo Gim.

### Administración principal de correos de Salamanca.

El Ilmo. Sr. Director de Correos y Telégrafos en telegrama de hoy me dice: «En inauguración oficial traslado servicios nuevo Palacio Comunicaciones, S. M. el Rey entregará cartillas Caja Postal Ahorros a huérfanos menores de doce años, de empleados de Correos y Telégrafos y del personal auxiliar de ambos cuerpos. Las instancias se admitirán hasta el día 20. Sirvase dar mayor publicidad posible a esta circular.» Salamanca, 15 de Enero de 1919.—El administrador principal, Felipe García Ojalla.

## Peñaranda.

Una nueva empresa que integran estimados e inteligentes industriales peñarandinos, se propone dar a conocer, por medio de exhibiciones cinematográficas, en el teatro Calderón, las películas que hayan logrado fama mundial, comenzando las sesiones el próximo domingo, 19 de los corrientes.

Con objeto de adquirir una de las renombradas «fils», «La máscara de los dientes blancos», «El teléfono de la muerte», «Fabiola» u otra de la misma ó mayor importancia, se encuentra en Madrid nuestro amigo D. Manuel Hernández Camisón, afecto a la empresa. Según tenemos entendido, los precios serán mucho más económicos que en el pasado abono, a pesar de tener grandes deseos de ofrecer altas atracciones que figuran en el mundo de la cinematografía.

Como prelude, antes de llegar al capítulo de las censuras ó de los elogios, nos permitimos recomendar a los nuevos empresarios que no descuiden la estufa de calefacción y que en todos los «cines» agrada alguna composición musical, aunque no sea más que al piano. ¿Nos atenderán?

—En el salón de actos del Ayuntamiento y bajo la presidencia del alcalde Sr. Arce, se reunieron los dueños de los establecimientos mercantiles más importantes y una comisión de dependientes para tratar de asuntos relacionados con el pacto que regía antes de publicarse la ley que regula la jornada mercantil.

Reino gran cordialidad entre todos, quedando fundidos los deseos de unos y las aspiraciones de los otros, nombrando un comité ejecutivo encargado de resolver todos los asuntos.

Dicho comité lo componen D. Gerardo M. Arce, alcalde; D. Agustín del Castillo, del comercio de tejidos; don Teodoro Jiménez, del de paquetería y ultramarinos; D. Severiano Gasco, dependiente de ferretería y D. Jerónimo Avila, dependiente de tejidos.

—El conflicto del pan, que parecía al ser planteado revestir extrema importancia, ha sido conjurado, merced a las atinadas disposiciones del Alcalde, que en la última sesión del Ayuntamiento mereció las felicitaciones de todos los concejales, que elogiaron su conducta.

Ayer fueron llamados los expendedores de leche, por la primera autoridad, para indicarles que el precio de la leche debía disminuir, por ser la época más abundante de pastos.

—Los magníficos cubiertos que regalaban por suerte, a beneficio de los pobres la asociación del Niño Jesús, han correspondido al número 1.363, ignorándose hasta el momento presente, el poseedor.

—En Salamanca han obtenido el grado de bachiller, nuestros buenos amigos D. Pedro Sánchez Escudero, D. Pedro la Vera y D. Paulino Moriflora, a quienes enviamos nuestra enhorabuena.

—Ha tomado posesión del cargo que hace unos días le ha sido conferido para la recaudación de Contribuciones del partido, nuestro respetable amigo don Emilio García Gutiérrez.

—Hace varios días ha regresado de Valladolid, acompañado de su elegante esposa y de su angelical niña, el digno juez de primera instancia del partido, D. Marino Guerra.

—Muy mejorados de la dolencia que les ha retenido varios días en cama, se encuentran los preciosos niños de nuestro querido amigo D. Bernardo Corredera, que con su familia se hallan pasando una temporada.

—Hemos tenido el gusto de saludar al hermano de D. Pablo Alvarez, don Alfonso Alvarez, que de paso para Valladolid, donde ha efectuado un importante negocio de abonos minerales, ha permanecido unas horas entre nosotros.

—El paseo y la carretera nor donde circulan los carros y coches que conducen a la estación del ferrocarril, están intransitables.

No podría dedicarse alguna cantidad para depositar en ellos?

—Se ha visto en Peñaranda con alegría el nombramiento del Sr. Pérez Ojiva para la subsecretaría del Ministerio de Fomento.—Dueñas.

### Banquete en honor del Dr. Herrera

Los alumnos de Obstetricia obsequiarán mañana, sábado, con un banquete, a su querido profesor, Dr. Carlos Herrera, para festejar el triunfo obtenido por éste en las últimas oposiciones.

El banquete se celebrará en el hotel Fornos.

### DE LA AUDIENCIA

## Resultas de unas elecciones

La tarde del 24 de Febrero del año último, hallándose la mesa electoral del colegio único de San Pedro de Rozados, preparándose para proceder al escrutinio de las elecciones de diputados a Cortes una vez que se permitió la entrada al público, penetró en el local un numeroso grupo y lo hicieron con tal violencia, que cayendo sobre la urna la hicieron pedazos, por lo que se esparcieron por el suelo las candidaturas en ella depositadas é imposibilitaron verificar el escrutinio, dando obligado motivo para que se hiciese nueva votación, como se realizó dos días después.

La urna fué totalmente destruida y se valoró pericialmente en 15 pesetas. Por consecuencia del hecho descrito, se decretó el procesamiento de Agustín Hernández Sánchez y Abdón Sánchez Crespo, que ayer comparecieron en la sección primera, acusados provisionalmente por el teniente fiscal, Sr. Del Busto, como autores de un delito de desorden público, fundándose para ello en que el grupo que penetró en el local fué dirigido por aquellos, y acercándose a la mesa en forma tumultuaria y perturbadora, llegó el Agustín a dar un golpe a la urna, causando la rotura de ella.

Discrepó de la acusación el defensor Sr. Cuesta González, sosteniendo que no existía delito alguno, porque el hecho se debió a que penetrando las muchísimas personas que deseaban presenciar el escrutinio en el reducido local donde se verificaba la elección de una manera atropellada con el fin de ganar los primeros puestos, fué derribado al suelo Abdón Sánchez y Agustín Hernández despedido por la muchedumbre de un modo tan violento, que sin poderlo evitar, cayó sobre la mesa en que se encontraba la urna, dando motivo con el golpe a que cayera esta al suelo, se destruyera y se esparcieran las candidaturas en ella depositadas. Una vez restablecido el orden, el público todo, obediendo mandatos de la presidencia, desalojó pacíficamente el local.

La versión de la defensa resultó confirmada en el acto del juicio oral con las pruebas que se practicaron, por lo cual el fiscal retiró la acusación que tenía formulada, quedando el acto terminado para el tribunal dicte la sentencia absoluta.

Aunque la solución en este asunto ha sido favorable para los procesados, bastante castigo han sufrido si alguna ligereza cometieron con sufrir el calvario de un proceso.

Estaba señalado para celebrarse ayer en esta misma sección el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Vigilancia, sobre daños, contra Luis Estévez Regatos, pero se suspendió motivo a no haberse podido citar al referido procesado por encontrarse en Francia.

En el pueblo de Tordillos sostenían relaciones amorosas los jóvenes del mismo Gabriel García Blázquez y María José Rodríguez, esta menor de veintitres años, que accediendo a los deseos de su novio y creyendo cumplir la promesa que le hacía de contraer con ella matrimonio, se entregó a él y como consecuencia de dicho acto, dió a luz en el mes de Marzo de 1918.

A responder de este hecho compareció ayer el Gabriel en la sección segunda, siendo acusado por el letrado Sr. González Cobos como autor de un delito de estupro.

Dicho sujeto no sólo negaba, según referencia que nos hicieron, ser el autor de la deshonra de María Josefa, sino que aseguraba no haber tenido relaciones con ella, y fundado en esto sostuvo su defensor, el Sr. Sánchez y Sánchez, que no era autor del delito porque se le acusaba.

Como la sesión fué secreta, no podemos dar más detalles, y únicamente nos consta que las partes mantuvieron sus respectivas pretensiones y el juicio quedó terminado para que el tribunal dicte sentencia.

El Licenciado Salvadora.

## NOTICIAS

Ha fallecido en ésta la Sra. D.<sup>a</sup> Josefa Fernández, madre política de nuestro querido amigo el practicante de la Beneficencia municipal D. Juan Tapia Sánchez. A sus hijos: D.<sup>a</sup> Agueda y D.<sup>a</sup> Rosalía, y a su hijo político don Juan, les enviamos nuestro más sentido pésame.

La conducción del cadáver se verificó ayer tarde, asistiendo a ella numeroso acompañamiento.

### D. Manuel G. Peláez ODONTÓLOGO

De regreso de los Estados Unidos, pensionado por el Estado para estudiar los adelantos de la especialidad, está al frente de su consulta.

PÉREZ PUJOL, 9.

### Conservas Trevijano.

Reconocida como la primera marca española.

Se ha puesto al frente del acreditado almacén de vinos de la Puerta de Zamora, núm. 72, nuestro particular amigo el industrial D. Pedro Avila Guzmán, donde se venden los exquisitos vinos tintos y blancos del acudado cosechero de la provincia de Toledo, D. Esteban Prieto Sánchez, con bodegas propias en Casar de Escalona, Illán de Vacas y los Cerralbos.

El rey de las vísceras llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que abre el apetito y tonifica.

La Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy celebrará, en su domicilio, San Boal, 2, junta general para proceder a la renovación de cargos, el día 19 de los corrientes, a las doce de la mañana.

### El 606 y el 914.

Los inventos del médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Aceño.—Jesús, 7, Salamanca.—Consulta de nueve a once, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

MATIAS LUDENA. Especialista en enfermedades de la boca, prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Asociación de Mendicidad.—El señor teniente alcalde, D. Angel Benito Paradañas, ha donado a los pobres de esta Asociación 15 kilos de pan, decomisados por falta de peso.

### PELUQUERIA

SANTIAGO PEREZ montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, crepé y toda clase de postizos para señoras. Plaza Mayor, 5, pral.

Todas las noticias agrícolas que se reciben, confirman que la próxima cosecha de cereales se presenta bajo condiciones inmejorables hasta ahora, pues el tiempo, tanto en el otoño como en lo que llevamos de invierno, no ha podido ser mejor.

### NOVELTY Café Restaurant

Comedores elegantes é higiénicos. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Hay langostas, tinos, etc.

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA, salvan los niños. Cajita 25 cte. De venta en todas las farmacias.

Con motivo de celebrarse mañana, día 18, el segundo aniversario del fallecimiento de la Srta. Isabel Rosa González Díaz (q. e. p. d.), en sufragio de su alma se dirán mañana varias misas en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún y en la conventual de padres Carmelitas. Con la misma intención se hallará expuesto S. D. M. en el convento de las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, calle del Azafrañal.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

### DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

Décimos extraviados. Desde la Plaza Mayor, se han extraviado los siguientes: cuatro décimos de la Lotería Nacional del billete número 16.211; tres décimos del billete número 8.769, y un décimo del billete número 13.929. Todos ellos del sorteo del día 21 del corriente mes. La persona que los devuelva en casa de D. Joaquín Ramírez de Arellano, calle de Meléndez, 10, será gratificada. Se advierte que, dado caso que salgan premiados, nadie podrá cobrarlos, pues se sabe las fracciones y las series a que pertenecen los décimos extraviados.

Arriendo y vendiendo en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arriendo pendiente. La entrada será el día que se desee. Informarán, café Novelty, el encargado del mostrador.

Ama de cría. Se necesita para casa de los padres. Informarán, Doctor Pihueta, número 3.

Nabos y zanahorias. Se venden dos mil de la Granja «Los Cubanos». Informará Ignacio Alvarez, en la misma.

Ama de cría. Se necesita para casa de los padres. Informarán, calle del C. S., número 3.

Vaquero. Se necesita uno que sepa ordeñar, par bien y que esté casado. Para informes, vaquería del Calvario 6, Escalera de Pinto, número 1, principal, Izquierda.

Señorita. Se ofrece para hacer y dibujar toda clase de labores en blanco y colores, flocados de corte en ropa blanca y encajes.

Maldonado Ocampo, núm. 6, bajo, derecha.

Se necesita persona práctica para un molino harinero, cercano a esta capital. Informes, Adrián González, lista de Correos, Salamanca. b-a-1

Perdida. Desde el trayecto que media desde la iglesia de San Martín a la calle del Conde de Romanones, se ha extraviado un rosario que es recuerdo de familia.

Se agradecerá muchísimo a la persona que lo entregue en la calle del Conde de Romanones, núm. 26, tercer piso. 1-1

### GRAN CARBONERIA Amador Rodríguez

PLAZUELA DE LOS BASILIOS, 1. Se venden sacos de carbón de brezo, de treinta kilos, a 3,25 pesetas en almacén.

Señoras, señoritas!

A PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS se hacen toda clase de labores y bordados en ropa blanca, a máquina y a mano. Se bordan vestidos y se dan lecciones de bordado a máquina. Dirigirse: Ronda de Sanchi-Spiritus, 48, principal.

### ¡GUERRA CONTRA EL FRÍO!

Para que el público en general pueda comer postres exquisitos y baratos, a precios económicos, se advierte que en la antigua frutería del Pso, de WALERICO LAZARO, se venden a los siguientes precios: Naranjas grano de oro, papel, docena 60 cts. — menos tamaño, docena 50. Mandarinas, con papel, docena 50. — menos tamaño, docena 40. Imperiales, docena 35. — menos tamaño, docena 25.

POR CIENTOS MAS BAJA. Plátanos, uvas, manzanas, peras, queso y demás clases de frutas. Guisantes, alcachofas y toda clase de hortalizas. No confundirse.—Plaza del Pso, núm. 10.

SALON DE NOVEDADES PARA SEÑORAS Y NIÑAS

Mlle. Berthe Bardón - G. Gloriod

PLAZA MAYOR, 14, PRAL. SALAMANCA

Cooperativa Civico-Militar. Para dar cumplimiento al art. 32 del Reglamento de esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria para tratar de la aprobación de cuentas del ejercicio cerrado el 30 de Noviembre último y renovación de Junta de gobierno. Dicha Junta general se celebrará en el local de la Sociedad «Hijos del Trabajo» (Cuesta de la Cárcel), el próximo domingo, 19 del corriente, a las once de la mañana.

Se recomienda a los señores socios puntual asistencia.—La Junta de gobierno.

## INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DEL DIA

## Gravísima situación en Barcelona

### Se suspenden las garantías constitucionales

Un Consejo de ministros urgente. La guarnición de Barcelona dispuesta a adoptar enérgicas actitudes. Romanones habla con el Capitán general. Reunión de ministros. Se aplaza la convocatoria de las Cortes. Suspensión de las garantías. Cambó quiere suspender la asamblea de Municipios. Reunión de la Mancomunidad. Discusiones violentas. La fuerza pública en las calles. Incidentes y tumultos en Tarragona. Informaciones del extranjero y de provincias.

de Romanones todos los ministros para celebrar consejo.

El último en llegar fué el de la Guerra, general Berenguer.

Todos, a la entrada, ignoraban el objeto de la reunión.

Esta terminó a las diez de la noche, y el presidente dió la siguiente referencia oficiosa:

Hemos celebrado los ministros una reunión, tratando en ella de distintos asuntos, especialmente de Barcelona.

Un periodista le interrogó: —¿Va usted ahora a Palacio a poner a la firma del Rey el decreto de suspensión de las garantías constitucionales?

—No voy ahora, contestó el conde de Romanones.

—¿Entonces irá usted luego?

—Ni luego tampoco.

—¿Lo tendrá ya firmado?

—El Conde eludió toda contestación. Entonces el periodista insistió en si la «Gaceta» de hoy publicaría el decreto, contestando el jefe del Gobierno que ni lo afirmaba ni lo ignoraba.

Prosiguió interrogándole, y le dió:

—¿Estarán ya cortadas las comunicaciones con Barcelona?

—Hasta ahora no.

Ya saben ustedes que no son esos mis procedimientos.

Me he resistido y me estoy resistiendo, pero no olvido que el deber de un gobernante es gobernar.

He estado dos veces esta tarde en el ministerio de la Gobernación y no quiero que los acontecimientos me cojan desprevenidos.

LOS MODELOS PROPIOS DE LA CASA DE EL GALLO SON LOS CALZADOS MAS SOLIDOS Y ELEGANTES DE LA REGION D. CIOR RIESCO, 1 SALAMANCA

## INCENDIOS

La única manera de estar prevenidos particularmente industriales contra los desastrosos estragos que los incendios producen, es adquiriendo un aparato extintor marca ALFONSO XIII de los que se venden en la armería de Eduardo y Pablo García, Plaza Mayor, 43, donde existen modelos y se darán detalles.

## Abonos de la Sociedad General DE INDUSTRIA Y COMERCIO

MADRID - VILLANUEVA, 11

Abonos minerales y orgánicos

DIRIGIRSE A Miguel Garcia González-Piedra - Almacén de maderas, Salamanca.

## Está al frente de su Gabinete dental J. LEON-ARIAS

Cirujano-Dentista RUA, 22

Especialista en la colocación de dentaduras postizas, Reformas de dentaduras viejas y partidas. Extrae, aplicando anestésicos modernos. Precios módicos.

Se vende la casa número 16, de la calle de Traviesa. Dará razón, viuda de Alcalá, Pérez Pujol, 4, 2.ª izquierda. 8-a-3

Se vende vino fino de las bodegas del Montalvo, Meléndez, 3. Botella, sin casco 0,30 pesetas; 16 litros, 5,50.

Venta de casa. Se vende la casa número 34, de la calle de Azafrañal; del precio y condiciones informarán en la misma, D.ª Carmen Fernández.

Se arriendan los pastos de invierno, para los Arévalos. Para tratar, con el guarda de pastos en dicha finca.

Piso entremedio se arrienda, completamente nuevo, con cuarto de baño, calefacción, dos waterclosets, termosifón, corral con lavadero, bodega, etc. Rodríguez Pinilla, 4. Informarán: 15-a-3

## Félix García Forcat

CHAMBERI, NUMERO 10. Tratante en ganado de cerda. Ofrece al público buenos ejemplares de ganado de cerda y bien cebados.

Ama de cría. Se necesita para casa de los padres. Informarán, Avenida de Mirat, número 16. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Se vende la casa número 5, del Paseo de las Carmelitas, con jardín y corral, darán razón, calle de Arriba, 9.

Se arrienda, completamente nuevo, con cuarto de baño, calefacción, dos waterclosets, termosifón, corral con lavadero, bodega, etc. Rodríguez Pinilla, 4. Informarán: 15-a-3

## Noticias del día

Madrid.

Adhesiones al centro patriótico español.—Gestiones de Cambó para suspender la

Continúan en 4.ª plana

noticias de las conferencias telegráficas.

### Asamblea de Ayuntamientos Un estremo de Linares Rivas.

Noticias recibidas de Barcelona dicen que en el centro patriótico español, se han recibido ocho mil adhesiones. Las mismas noticias afirman que el «leader» del regionalismo, señor Cambó, ha hecho proposiciones al Gobierno por conducto de Ventosa sobre la conveniencia de aplazar la Asamblea de Ayuntamientos catalanes convocada para el día 26, ante el temor de que más de las cuatro partes de los Municipios rehúsen la aprobación de la autonomía integral solicitando únicamente la municipal, lo cual resultaría una catástrofe política y un fracaso tremendo para el tinglado levantado por la Liga.

Acaso con pretexto de la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona u otra medida análoga, el gobierno acuerde el aplazamiento del acto que solicita el jefe regionalista.

—En el teatro Lara se ha estrenado la comedia en dos actos denominada «Cobardías» de Manuel Linares Rivas.

Octuvo un éxito sincero y merecido. Es una obra muy interesante con ráfagas satíricas exclusivas de este autor.

### Provincias.

#### CARTAGENA Salida de los submarinos para Barcelona.

Procedente de Valencia entró en este puerto el crucero «Extremadura» para limpiar fondos.

—A las ocho de la mañana zarparán para Barcelona cuatro submarinos españoles.

Propónese hacer el viaje directo, para el que emplearán treinta horas.

Marchan escoltados por los torpederos.

—Una dama de Barcelona regala a los submarinos las banderas, y por este motivo se verificará una fiesta española que vestirá gran solemnidad.

#### MALAGA Fallecimiento de Leopoldo Salas.

—Victima de una afección pulmonar, ha fallecido Leopoldo Salas, marqués de Guiról.

#### FERROL El temporal.—De arribada forzosa.

A causa del temporal reinante entraron de arribada forzosa el remolcador francés «Phinise» y el buque dragaminas «Hemart».

Los comandantes de ambos buques cumplieron a las autoridades.

Al desembarcar el primer oficial del vapor noruego «Ges», que se ha

refugiado en este puerto a consecuencia del temporal, se cayó hiriéndose gravemente en la cabeza.

#### GRANADA Congreso agrícola.

Continúa la celebración de sesiones del Congreso agrícola.

En la de ayer dióse lectura del reglamento para la constitución de una federación gremial.

#### HUELVA La huelga minera.—Conferencia del gobernador.—Hacia la solución.

En Carpio, a cuyo punto se trasladó el gobernador civil, conferencia con el representante de la empresa minera y una comisión de obreros.

Créese que se llegará a un acuerdo satisfactorio.

Los obreros piden que se restablezcan en el economato los antiguos precios, y en caso contrario, solicitan el aumento de cinco reales diarios en los jornales.

El orden es completo.

#### SANLUCAR Anciano arrollado por el tren La gripe.

El tren andaluz de esta mañana, en el lugar conocido por el Salto del Trillo, arrolló al anciano, de ochenta años, Juan Roldán.

Circulaba por la vía, y como era sordo, no oyó los silbidos de la locomotora, siendo completamente destruido.

La desgraciada víctima hallábase acogida en el Asilo de Ancianos de las Hermanitas de la Caridad.

—A bordo de un laúd, que llegó hoy a este puerto, falleció repentinamente un marinero.

—Se han registrado hoy cuatro fallecimientos de gripe y una invasión.

#### ALMERIA Situación de los empleados del municipio.—Protesta de los ferroviarios.

Los empleados de las oficinas municipales en masa visitaron al alcalde en su despacho, suplicándole que continúe el abono de las mensualidades correspondientes al ejercicio de 1918.

Alcanza lo que dichos funcionarios deben percibir a quince mensualidades desde Noviembre de 1917.

El alcalde les prometió satisfacer esos sueldos en el momento que los ingresos lo permitan.

—Una comisión de ferroviarios de la compañía del Sur de España, visitó al gobernador civil, protestando de la exigua bonificación de los sueldos, debida al asunto de las tarifas.

—Hoy llegó el pagador de la línea, negándose a cobrar la mensualidad de Diciembre.

Créese que los perjudicados harán una protesta ordenada si la cuestión no se resuelve con arreglo a sus deseos.

#### TOLEDO Acceso de locura.—La tasa de las harinas.

Esta madrugada el sereno y varios vecinos de la plaza de la Cruz, se presentaron en la Inspección de Vigilancia reclamando el auxilio de la policía, para dominar el acceso de un loco, vecino de la casa número 6 de dicha plaza llamado Adolfo Antón Casanova.

—Victima éste de un tremendo acceso de enajenación mental, acometido a su esposa, y tres hijos, intentando matarlos, lo cual impidió la oportuna intervención de los agentes de vigilancia, que en lucha abierta con el loco, lograron reducirle.

—Se ha reunido nuevamente la junta provincial de subsistencias, para estudiar la reclamación formulada por el comité de fabricantes de harinas, respecto a la última tasa.

Se acordó modificarla, elevándola a noventa y cinco pesetas.

#### BARCELONA Reunión de la Mancomunidad.—Nota ficiosa.—Las Cámaras y el poder ejecutivo.—Estudio comparativo.

Por la tarde se reunió la Mancomunidad con los parlamentarios adjuntos.

Dijeron a la entrada que iban a terminar la redacción de los estatutos.

—La reunión comenzó a las seis, y terminó a las nueve y cuarto.

El presidente, Puig y Cadafalch, recibió a los periodistas, diciéndoles que habían continuado el estudio relativo a la constitución y funcionamiento de las Cámaras, del poder ejecutivo y del poder moderador.

Hoy se reunirán nuevamente para proseguir ese estudio.

—Continúan recibiendo adhesiones de los Ayuntamientos, concebidas en términos patrióticos.

—Los asistentes a la reunión de hoy, mantuvieron una impenetrable reserva.

—Parece que con motivo de la discusión de las bases que se refieren a la manera de nombrar el gobierno regional, los consejeros de la izquierda y de la derecha debatieron en tonos bastante violentos.

—Los republicanos, especialmente los radicales, se mostraron partidarios de que el gobierno de Cataluña lo nombre el parlamento regionalista.

—Las derechas y los jaimistas opinan lo contrario y esto obligó a que no se terminara el estudio.

—El presidente de la Mancomunidad ha facilitado una nota que contiene el estudio comparativo de las concesiones de la comisión extraparlamentaria y lo que actualmente tiene Cataluña en determinados asuntos.

#### Según la comparación Cataluña pierde bastante con las concesiones que propone la comisión extraparlamentaria.

#### Mitín de afirmación catalanista.—La fuerza pública en las calles.

En el teatro del Ensanche se celebró un mitín de afirmación catalanista, organizado por los estudiantes.

—Hablaban los representantes de los estudiantes, socialistas, catalanistas, jaimistas y algunos alumnos de las facultades de esta Universidad.

—Todos abogaron por la autonomía integral y porque la Universidad sea catalana.

—Las autoridades tomaron precauciones extraordinarias.

—Todas las bocacalles de las Ramblas halláanse tomadas militarmente por la guardia civil y fuerzas del cuerpo de Seguridad de infantería y caballería.

—Por las ramblas y calles adyacentes, patrullaban las fuerzas de Seguridad.

—En la plaza de Cataluña había fuertes retenes de la Guardia Civil.

—Frente a las oficinas de la Liga patriótica española la policía no permitía la formación de grupos.

—A la salida del mitín se formaron pequeños grupos que fueron engrosando y al llegar a las ramblas estaba ya organizada una imponente manifestación.

—La policía no permitió que bajase por las Ramblas, originándose algunos incidentes.

—La fuerza pública practicó algunas detenciones.

—Uno de los detenidos insultó únicamente a un guardia de Seguridad.

—Por la noche se encontraron dos grupos, uno que vitoreaba a Cataluña y el otro a España.

—Se llegaron a las manos dándose fuertes y contundentes estacazos.

—Intervino la policía deteniendo a varios.

—A las nueve de la noche el orden había quedado restablecido.

—Noticias recibidas de Tarragona participan que unos grupos, en la plazuela de la Fuente, prorrumpieron en diferentes vivas, disolviéndolos la policía.

—La Guardia civil tuvo que cargar varias veces contra ellos, logrando los grupos rehacerse.

—Se han registrado varios heridos, entre ellos un joven, de veintitrés años, de un fuerte culatazo en la nuca.

—Las detenciones realizadas son numerosas.

—Los ánimos se manifestaban excitadísimos.

—No se conocen más detalles.

#### Extranjero. PETROGRADO Sublevación de aldeanos.

En la Rusia Central ha estallado

una gran sublevación de aldeanos, a causa de los «brumadores» impuestos rurales, y la crueldad de la guardia roja.

En Zula han sido degollados todos los miembros del comité bolcheviquista.

Muchos partidarios del bolchevismo han sido apesados.

#### RIO JANEIRO Fallecimiento del jefe de Estado.

Como se temía, ha dejado de existir el presidente de la República, Sr. Rodrigues Alves.

#### AMSTERDAM Gravedad de Guillermo II.

El ex-Kaiser se ha agravado extraordinariamente en la dolencia que le aqueja.

Sufre frecuentes crisis nerviosas.

#### LISBOA Rendición de los revolucionarios.

Oficialmente el Gobierno ha publicado una nota en la que se dice que los revolucionarios de Santarém, cercados completamente por las fuerzas gubernamentales y después de un bombardeo constante desde anoche, acaban de rendirse.

—En Lisboa reina completa tranquilidad.

—De Santarém dicen que se mandó un ultimatum a los sediciosos, que éstos aceptaron.

—Han huído al campo muchos de los militares y del paisanaje que tomaron parte en la sedición.

—Hállase pacificado todo el distrito de Santarém.

#### LONDRES Servicio marítimo reanudado.

Ha quedado reanudado el servicio de vapores entre Douvres y Ostende.

En breve se celebrará la ceremonia de entregar al príncipe de Gales el título de ciudadano de la City.

#### SUIZA Huelga municipal.

Se han declarado el huelga todos los empleados en los servicios de las industrias municipales.

—La actitud de los huelguistas es correcta.

—Créese que este conflicto se solucionará antes de veinticuatro horas.

#### PARIS El delegado rumano.

Ha llegado procedente de Bucarest, Mr. Braciano, primer delegado rumano de la conferencia de la paz.

#### BERLIN Los bolcheviquistas, dueños de la capital de Lituania.

Los bolcheviquistas han ocupado a Kowne, capital de la Lituania. En la Alta Silesia ha disminuido el movimiento huelguista.

No obstante, hubo que declarar estado de sitio en cinco localidades del distrito Tarnawits, y en la ciudad, y en el distrito rural de Tarnawits.

—La prensa dice que Liekbrun ha sido detenido ayer en ocasión un amigo suyo, donde se ocultaba.

También ha sido detenida Ramzky, que estaba preso.

—Ramzky, que estaba preso, ha sido libertado.

#### RIVERA ULTIMA HORA

#### Un telegrama del Sr. Oliva.

Hoy ha recibido el Alcalde de Salamanca un telegrama del diputado a Cortes Sr. Pérez Oliva, en el que le participa que ha sido librado importe necesario para construir rampa del Puente Nuevo que empuja con la carretera de Cáceres.

El Sr. Vázquez de Parga para hoy mismo a los propietarios de los terrenos incluidos en el proyecto, para activar el comienzo de las obras, donde hallarán bajo buen número de obreros.

Felicitemos al Sr. Pérez Oliva por esta nueva prueba de interés en las gestiones beneficiosas para Salamanca.

**SECRETO INDIO**

Con el uso de este maravilloso preparado obtiene en poco tiempo una cabellera abundante y fuerte. Es el mejor producto que existe para los calvos.

1.000 pesetas a quien demuestre que no es eficaz para la calvicie.

Frasco pequeño: 4 pts.  
Frasco grande: 6 "

De venta: Casa EGERO, Mayor, 1 y Jefe, 1 SALAMANCA

**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODA ESPAÑA

RIBETEADOR GOLD-TOPE

**SALAMANCA: PEREZ PUJOL, 1.**

**La Unión y El Fénix español.** Compañía de seguros reunida

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardena**

**PLAZA DE LA LIBERTAD**

54 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

**¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que desean débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la**

**SOLUCION PAUTAUBERGE**

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Glicerina y el Clorhidrato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCORRILLA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

— VAPORES CORREOS ESPAÑOLES —

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª Cádiz.

**¡Enfermos del estómago!**

¿Queréis hacer bien las digestiones y curar vuestros padecimientos (acidas, vómitos, catarro gástrico, dolor y dilatación del estómago, úlcera gástrica, estreñimiento, etc., etc.)?

Tomad las aguas embottelladas de la acreditada **FUENTE DEL ESTOMAGO** del Balneario de Caltadilla del Campo.

SIMILARES A LAS DE MONDARIZ

De venta en todas las Farmacias bien acreditadas. Pedida en todos los Hoteles.

Depósito: Centro Farmacéutico Salmantino

**EL ESTREÑIMIENTO es la causa de graves dolencias. Combatid vuestro Estreñimiento habitual con el uso de la COPROBALINA.**

No es un purgante. No es un laxante. No irrita. No origina ninguna clase de molestias.

**AMBRINA**

de corte y confección para señoras, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las faldas piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para lute, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal. Entrar por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

ULCERAS GOTA REUMA QUEMADURAS PROLITIS HERPES PARADOXO SABAÑONES INSTITUTO DE LAS CAJAS PLASMA

El 18 de Enero de 1919 (aproximadamente y salvo contingencias), saldrá del puerto de La Coruña el vapor español

**INFANTA ISABEL**

admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Precio del pasaje (incluidos impuestos).

En primera.....	Ptas. 1.777,25
segunda.....	1.242,25
segunda económica.....	949,75
tercera ordinaria.....	346,10

El día fijo de salida se anunciará oportunamente. La conducción a bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten cuatro días antes a la fecha de la salida definitiva con la cartera de identidad en regla. Para más informes dirigirse a NARCISO OBANZA—La Coruña.

**Terminus Hotel**

**ANISOSA**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.

Caja, 0,50 pesetas.

**SOLUCION BENEDICTO**

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros orgánicos, bronquitis y debilidad general.

Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO

**Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid**

Venta: Principales farmacias de España.

**AURORA**

Compañía Anónima de Seguros a prima fija

FUNDADA EN EL AÑO 1900

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909

**GARANTIAS**

ANOS		
1916	1917	
Capital social suscrito.....	3.000.000 00	3.000.000 00
Fondo de reserva.....	486.942 93	1.500.000 00
Fondo de previsión.....	100.000 00	200.000 00
Reserva para eventualidades.....	.....	200.000 00
Reserva para fluctuaciones de valores.....	.....	50.000 00
Reserva técnica y de garantía.....	.....	50.000 00
Primas del ejercicio.....	517.841 32	549.832 00
Salustios satisfechos hasta 31 de Diciembre.....	1.833.720 41	2.801.050 00
.....	18.481.107 44	19.701.897 00

Domicilio social: —BILBAO— Calle Estación, núm. 5. Subdirector para la provincia de Salamanca: D. Rafael González Cobos. —Plaza Real, n.º 1. Autorizada por la Inspección de Seguros la publicación con fecha 31 de Mayo de 1917.